

宣召：詩篇 98 篇

你們要向耶和華唱新歌，因為他行過奇妙的事，他的右手和聖臂施行救恩。耶和華發明了他的救恩，在列邦人眼前顯出公義。記念他向以色列家所發的慈愛、所憑的信實，地的四極都看見我們神的救恩。全地都要向耶和華歡樂，要發起大聲歡呼歌頌！要用琴歌頌耶和華，用琴和詩歌的聲音歌頌他，用號和角聲在大君王耶和華面前歡呼！願海和其中所充滿的澎湃，世界和住在其間的也要發聲！願大水拍手，願諸山在耶和華面前一同歡呼！

主要讀經及其他應用經文：提摩太前書 2:1-7

1. 提摩太前書 2:1-7 v1 我勸你，第一要為萬人懇求、禱告、代求、祝謝；v2 為君王和一切在位的，也該如此，使我們可以敬虔、端正、平安無事的度日。v3 這是好的，在神我們救主面前可蒙悅納。v4 他願意萬人得救，明白真道。v5 因為只有一位神，在神和人中間，只有一位中保，乃是降世為人的基督耶穌；v6 他捨自己作萬人的贖價，到了時候，這事必證明出來。v7 我為此奉派作傳道的，作使徒，作外邦人的師傅，教導他們相信，學習真道。我說的是真話，並不是謊言。
2. 雅各書 4:3 你們求也得不著，是因為你們妄求，要浪費在你們的宴樂中。
3. 腓立比書 4:6 應當一無罣慮，只要凡事藉著禱告、祈求、和感謝，將你們所要的告訴神。
4. 提摩太前書 1:8 我們知道律法原是好的，只要人用得合宜。
5. 提摩太前書 1:18 我兒提摩太啊，我照從前指著你的預言，將這命令交託你，叫你因此可以打那美好的仗，
6. 提摩太前書 3:1 我人若想要得監督的職分，就是羨慕善工。這話是可信的。
7. 提摩太前書 3:7 監督也必須在教外有好名聲，恐怕被人毀謗，落在魔鬼的網羅裡。
8. 提摩太前書 3:13 因為善作執事的，自己就得到美好的地步，並且在基督耶穌裡的真道上大有膽量。
9. 提摩太前書 4:4 凡神所造的物都是好的，若感謝著領受，就沒有一樣可棄的，
10. 提摩太前書 4:6 你若將這些事提醒弟兄們，便是基督耶穌的好執事，在真道的話語和你向來所服從的善道上得了教育。
11. 提摩太前書 5:10 又有行善的名聲，就如養育兒女，接待遠人，洗聖徒的腳，救濟遭難的人，竭力行各樣善事。
12. 提摩太前書 5:25 這樣，善行也有明顯的，那不明顯的也不能隱藏。
13. 提摩太前書 6:12 你要為真道打那美好的仗，持定永生。你為此被召，也在許多見證人面前，已經作了那美好的見證。
14. 提摩太前書 6:18 又要囑咐他們行善，在好事上富足，甘心施捨，樂意供給人。
15. 提摩太後書 3:12 不但如此，凡立志在基督耶穌裡敬虔度日的也都要受逼迫。
16. 約翰福音 15:20 你們要記念我從前對你們所說的話：僕人不能大於主人。他們若逼迫了我，也要逼迫你們；若遵守了我的話，也要遵守你們的話。
17. 使徒行傳 8:1-5 從這日起，耶路撒冷的教會大遭逼迫，除了使徒以外，門徒都分散在猶太和撒瑪利亞各處。有虔誠的人把司提反埋葬了，為他捶胸大哭。掃羅卻殘害教會，進各人的家，拉著男女下在監裡。那些分散的人往各處去傳道。腓利下撒瑪利亞城去，宣講基督。
18. 使徒行傳 9:1-3 掃羅仍然向主的門徒口吐威嚇兇殺的話，去見大祭司，求文書給大馬色的各會堂，若是找著信奉這道的人，無論男女，都准他捆綁帶到耶路撒冷。掃羅行路，將到大馬色，忽然從天上發光，四面照著他；
19. 使徒行傳 9:31 那時，猶太加利利、撒瑪利亞各處的教會都得平安，被建立；凡事敬畏主，蒙聖靈的安慰，人數就增多了。

講道題目：蒙悅納的禱告

講道：王天健牧師

前言：

我有一位朋友在臉書上放了一張照片,就是他六歲大的女兒要求媽媽買一個Fitbit手錶.原因是因為媽媽、姐姐、和同學都有這款手錶.但是母親要求小女孩寫出五個需要Fitbit的理由.媽媽的朋友看到前四個理由覺得蠻合理成熟的,就決定把自己舊的Fitbit送給了小女孩.

雅各書 4:3(經文二),當我們的禱告若只是著重於自己的享受和舒適,難怪禱告會不蒙垂聽.主耶穌提醒基督徒的禱告是要「先求神的國和義」.在基督徒的聚會中,更應該是我們常常祈求的重點.我們需要學習多做神喜悅的禱告,這是保羅在提摩太前書 2:1-7(經文一)裏面要教導提摩太和所牧養的以弗所教會的重點.特別在我們的聚會中,不管是崇拜、團契、或者禱告會,我們有沒有照著神的心意來禱告呢?我們求的事跟神要我們求的事,有多少的重疊呢?而蒙神悅納的禱告在求什麼呢?為什麼要如此的禱告呢?

一、要禱告什麼 (提摩太前書 2:1-2)

A.要為教會弟兄姐妹的敬虔和端正度日禱告

我們很多時候把「敬虔、端正、平安無事的度日」當作是跟神求平安,可以安居樂業,穩定的工作生活而已.其實它的重點在於「敬虔端正」.假如是放蕩或者可以隨從私欲的平穩生活,帶來的是更多的犯罪和自私自利.所以求平穩寧靜的生活,只是一個眼前初級的目標.蒙悅納的禱告永遠不會只求膚淺利己的願望.保羅說這種神要的禱告,它的終極目標是要我們可以完全的敬虔端正.關於第二節後半段「平安無事」是指敬虔端正不會受到限制、逼迫、或者干預.中文的翻譯應該是“使我們能夠完全的敬虔端正地過平穩寧靜的生活”,或者翻譯“使我們過平穩寧靜的生活,能夠有一切的敬虔和端正.”端正就是在言行舉止上正直、不虛偽、不詭詐、更不荒淫放蕩.強調的是讓世人鄰舍可以看到我們生活上的謹慎、智慧、和聖靈所結的果子,並且能夠有一個跟隨信靠耶穌的人該有的尊嚴.這個端正的尊嚴跟工作、社會地位、財富、和學識是沒有關係的,它完全指的是一個來自於照著神的話來生活做人的形象,是一個有尊嚴端正的樣子.

所以平安無事的生活不是一種與世隔絕、安逸舒適的享福,好像許多人嚮往的退休日子的寫照.這種平安無事指的是政府機關當權者,不會主動或間接的逼迫教會,禁止我們去做神要我們做的事,也不會要求我們去做神不允許的事.譬如傳福音、教導神的話、聚會禱告.所以弟兄姐妹不但要為現在身處的地方的信仰自由和平安禱告,更要為世界其他地方做同樣的禱告.我們可以輪流在不同的聚會中,每次提名為不同的國家民族禱告.求神幫助他們能夠敬虔端正地過平穩寧靜的生活.

B.要為人人,特別是君王和政府當權的禱告

我們要常常為國家政府的權力機構禱告,求神讓他們不要阻擋福音的工作,不要限制干預教會的事工和生活.為我們的政治領袖禱告,求神感動他們,透過他們的決策立法,不斷保證促進教會能夠在一切神的話語教導上,可以忠心落實.能夠自由的履行神的話,把耶穌基督的福音廣傳,並且讓我們能夠名正言順的過討神喜悅的生活,端正敬虔,不需要躲躲藏藏、不需要違背政府的法令.這樣的禱告是好的、是蒙神悅納的、是我們應該在聚會時常有的禱告.

在尼希米記當中提到波斯瑪代王允許猶太人返回耶路撒冷去重建聖殿,這是神的工作.其實波斯王和希臘王做這樣的工作不是單單針對猶太人而已.而是針對所有被他們擄到巴比倫城的少數民族所發佈的命令,讓他們再回到原來自己被摧殘的國家去重建開發.這對於波斯王和希臘王的政權的安穩是長遠有正面的果效的.這種懷柔全面性的帝國政策,做為流離到巴比倫的尼希米和猶太人,他們的禱告是神做工,有一天容許讓他們回歸耶路撒冷重建聖殿,在神賜的應許之地,過分別為聖的生活事奉神,讓祭祀能夠不受攔阻自由的繼續下去,即使猶太人處在外邦人政權之下.結果,時間到了,神就允許外邦人的皇帝發佈命令.雖然當時皇帝的出發點並不是向耶和華禱告所得到的啟示,而純脆是為了人帝國的好處做的決定,但是皇帝的決定反而被神使用,是神所喜悅的,能夠讓神的百姓能夠過平穩寧靜、敬虔端正的日子.

不論目前在你國家當權的是不是你認同的政黨或者個人,我們在禱告中都應該常常為他們禱告.不是為自己的政治理念禱告,而是為了神的國度和福音的傳揚祈求.過去幾年有牧者為了總統禱告而遭到各種的批評,也意味著越來越多的基督徒已經太過政治化,而保羅在這裏的教導卻把他淡化不要太政治化.基督徒,特別在為人人、領袖君王禱告時,絕對不能只為喜歡的政黨求福,卻為不喜歡的政黨就只求他們的失敗下台.客觀的來說,的確某一位政治領袖可能需要換人,才能更有效的讓這個國家可以更在一切的敬虔上對主忠心.但是我們不知道使萬事互相效力的神,祂的智慧道路和掌權要如何成就祂自己的國度.所以我們的禱告要盡力照著聖經的話語去祈求,不要參雜個人的政治理念和偏見,更不應該拒絕為不認同的君王和在位者政黨禱告.

C.要有豐富的禱告

提摩太前書 2:1(經文一)提到四個動詞:祈求、禱告、代求、和感謝.他們有什麼區別嗎?其實中文的翻譯一目瞭然.祈求就是對神的請求,求祂做什麼?給什麼?**禱告**就是比較籠統的一個用詞.代求有些時候跟禱告可以通用,有的時候強調的是替別人禱告祈求神.**感謝**就是感激神的回應和作為.其實這四個詞有很多相似的部分.保羅不是要我們在禱告時去細分確定是不是每一部分都做到了?而是我們既然是要為人人禱告,又要為君王和在位的禱告,那麼一定會有不同的情況需要,我們的禱告也自然會豐富變化.**腓利比書 4:6(經文三)**,有時要祈求、也會有代求、有時會有許多的感謝、和禱告.重點是我們用各種不同的方式,為人人特別是君王和在位的禱告,讓教會基督徒在世界各地都能夠過敬虔端正的生活.

二、為什麼如此禱告 (提摩太前書 2:3-7)

A.因為這是好的 (提摩太前書 2:3)

保羅在提摩太前書裏面常常在提醒提摩太「好事」.**提前 2:3(經文一);提前 1:8(經文四);提前 1:18(經文五);提前 3:1(經文六);提前 3:7(經文七);提前 3:13(經文八);提前 4:4(經文九);提前 4:6(經文十);提前 5:10(經文十一);提前 5:25(經文十二);提前 6:12(經文十三);提前 6:18(經文十四)**.所有這些好律法、好見證、好名聲、好地位、好事,這些個個都是要持續做,持續追求嚮往持守的東西.

B.因為我們的神是救主 (提摩太前書 2:4-7)

既然只有一位神和中保,也只有一位成為人人的贖價.救恩的唯一途徑就是信靠耶穌基督.沒有別的方法和宗教信仰可以拯救人活著,救贖自己.這個因信稱義的真理,是我們信仰的基礎,更是傳福音的動機,也是催促我們要為衆人和在位當權的禱告.祂是獨一的神,耶穌基督成為唯一得救的途徑.這是神的設計和心意,所以做為祂的兒女,我們要以祂的心為心,時常為他人的得救、國家的安穩、領導的智慧、福音的大門、和信仰的自由禱告.不但為自己的國家和周遭禱告,更應該要為神國在普世的福音宣教工作禱告.我們的神看重普世宣教.

提摩太前書 2:7(經文一).神呼召保羅要他把神的話語和耶穌基督的福音清楚的教導外邦人.在初代教會還沒把福音傳遍猶太人的選民之前,神就同時差派保羅到各地對外邦人傳福音、建立教會、設立長老、鼓勵信徒.既然只有一位神,也只有一位人人的中保和贖價,又有差派保羅成為使徒給外邦人傳福音,所以我們聚會中的禱告,也就應該常常為人人禱告,為他們和我們的信仰可以敬虔端正,來求神感動使用每個地方的君王和當權者,保證福音的門能夠持續打開暢通.

三、實際的提醒

A.逼迫是敬虔的必然後果

提摩太後書 3:12(經文十五).約翰福音 15:20(經文十六).聖經有太多關於基督徒會受逼迫的教導和提醒,這是我們要首先認清的.當我們在禱告可以平穩寧靜的度日,好使我們可以有一切的敬虔端正,這當然也禱告包括求神停止對祂的教會逼迫.但是我們不要因為有逼迫就以禱告沒有用!可能我們就是因為對主忠心,所以經歷逼迫.聖經說要我們因此歡喜,因為知道我們是為主名受苦.代表我們在做對的事,在做討神喜悅的事.神讓我們有平穩寧靜沒有逼迫的日子時,我們要更加的感恩珍惜.而且更要積極的傳福音給萬國萬民.因為永遠不知道什麼時候這些不同地方的門就要關上了.

B.我們要相信神的主權和帶領

我們當然也應該繼續為逼迫的停止來禱告,但是千萬不要因此以為神工作的方式會跟我們的期待一樣.在使徒行傳第八章,掃羅當時還沒有信主,和一些猶太人開始大大逼迫耶路撒冷的教會.**使徒行傳 8:1-5(經文十七)**.神在當時是透過大逼迫,迫使門徒開始分散到各地,而不是只是安全舒適的在耶路撒冷聚集,變成一個巨型教會.而是藉著逼迫的驅散,把福音因此開始傳到周遭的地方.到了使徒行傳第九章,在掃羅逼迫教會最嚴厲的時候,神突然向他顯現,拯救他.**使徒行傳 9:1-3(經文十八)**.當掃羅悔改信主後,在大馬士革開始傳福音,衆人先前不相信,後來經由巴拿巴的引薦作證,大家才開接納保羅.然後福音開始不斷地在各地附近開始傳開.**使徒行傳 9:31(經文十九)**.

請注意,神成就事情的方式、時間、和過程經常和我們的期待和禱告有出入.假如我們是當時耶路撒冷的基督徒,我們禱告和期待就是掃羅和當權者馬上停止逼迫甚至被擊殺.但是神不是這樣子的成就的!反而神先透過掃羅的逼迫把門徒驅散各地,然後因此耶穌是人人的中保,贖價的福音就開始傳到各地.之後神又奇跡的親自呼召改變掃羅,把他變為對外邦人傳福音的使徒、傳道人.然後最後那些眾教會才開始得平安,凡事敬畏主,人數加增.

結語

所以在為君王在位的禱告,或者為萬人普世宣教的禱告,我們要繼續保持對 神的主權的信靠.要記得禱告本質其實就是求 神工作,也是提醒我們要順從 神的時間和方式.有的時候 神就是要使用你反對、討厭的人、或政黨來成就祂的救贖計劃.我們像不懂事不知天高地厚的小孩,向 神發脾氣,因為祂沒有馬上聽我們的禱告,沒有馬上給我們要的東西.完全不瞭解天父的奇妙和掌管萬事的智慧.所以弟兄姐妹們,不要因為禱告的結果跟你期待有出入,就因此懷疑埋怨 神.我們的眼光時常太低、信心太小、智慧有限.我們只管禱告信靠 神,其餘的讓我們拭目以待,看 神如何做工成就祂的工作.